



美國波士頓行願淨宗學會 - 行願蓮海月刊 Amita Buddhism Society - Boston, USA

25-27 Winter Street, Brockton MA. 02302 歡迎流通, 功德無量

Tel & Fax: Brockton (508)580 – 4349 Quincy (508)646-8168

歡迎光臨: Welcome to <http://www.amtb-ma.org>

May 27, 2014

本期專欄：建國君民教學為先（完）

淨空法師專集網站 www.amtb.tv

不奢侈
奢侈誇富，買禍買賤
君子下看，盜賊來劫
布衣蔬食，聖賢儀式
現生後世，人各取則

印光大師德育啟蒙



“又《会疏》曰：若闻斯经者，知识闻薰也。信乐受持者，往生正因。谓信乐本愿，受持名号，此法超异诸教故，得益超出诸善故，众机通入报土故（种种根机悉生报土），一生成办故”，这就真难了。这是日本法师《会疏》里头说的，听经，这是知识闻薰。知，知道极乐世界，认识阿弥陀佛，这叫知识。我们听经上所 说的，或者是听祖师大德宣讲的，我们知道了有极乐世界、有阿弥陀佛，这是闻薰。信乐受持是往生正因，如果我们不信，或者是半信半疑，或者是信了，舍不得这个世间，对这个世间有了感情，不愿意离开，这个乐就没有了。受持，不愿意念佛，还是杂念、妄念主宰你的意识。要知道，

知道，心里面充满杂念，这些是搞轮回。

六道轮回从哪里来的？分别执着来的。执着是见思烦恼，大小乘经上都说，见思烦恼断了，真放下，六道轮回就没有了。六道是假的，不是真的。永嘉大师的《证道歌》说得很清楚、很明白，他说“梦里明明有六趣，觉后空空无大千”。梦是什么？没有觉悟，还搞分别执着。见思，见是你的见解，思是你的思想，惑是迷惑；换言之，你对整个宇宙万事万法，全看错了、全想错了。错在哪里？这个世间是一场梦，梦醒之后什么都没有，你在里头这个看法那个看法，全错。错的是错，对的也错，没有一样不错，无论你怎么想法也统统都是错。所以，你把这个东西放下之后，就醒过来了，然后才知道做梦全错了，没有一样是对的。你要是对的，对的就超越轮回，你能超越轮回吗？

你要知道，只有那一句阿弥陀佛可以超越轮回，一切法里头只有这一句法是对的，你知道吗？抓住这一句法，我就这条路，对一切人欢欢喜喜。为什么？结善缘，别结恶缘，结恶缘我们往生的时候冤亲债主来找麻烦，有的时候受到干扰就往生不成了。跟一切人结善缘，善人跟他结善缘，恶人也跟他结善缘，毁谤我的人、羞辱我的人、陷害我的人，我皆跟他结善缘。只要我知道的，我这个小佛堂里面都给他供长生禄位，我们每天讲经天天给他回向，结善缘，不结恶缘。心里头没有恶念，希望真正做到纯净纯善，这个自受用多好。这才是人生最高的享受，纯净纯善，这就是学了佛才真正会做人。

我们只有一个方向、一个目标，决定不变，一句佛号念到底。念念是清净心，我见到一个人，章嘉大师。他老人家他是念咒，二六时中没有停过的。我跟他三年，每个星期一个小时到两个小时，听他的开示，他话一讲完，他口里默念，金刚持，你看他嘴在动，没有声音。无论在什么时候你都能看到，可见他的心清净，他没有杂

念。那是修成的，这个功夫不是偶然的，我们应当要学习。往生正因要记住，信乐受持。信乐本愿，受持是名号，名号只有四个字，阿弥陀佛，莲池大师一生就念四个字。

“此法超异诸教故”，这个诸教是佛法里面其他的法门，八万四千法门，超过它。“得益超出诸善”，世出世间一切的善都没有念佛善，你要想修世出世间第一善，你就念阿弥陀佛，善中之善，无与伦比。这一句佛号念好了，你到极乐世界。到极乐世界我们的活动空间就大了，大到什么程度？不可思议，遍法界虚空界，你想到哪里自由自在，念头一想就到了。到些什么地方？到诸佛刹土。《弥陀经》上讲十万亿佛国土，不止，无量无边无数无尽，你能够分这么多身，去亲近一切诸佛如来。供养是修福，供佛修福，听经是修慧，所以到极乐世界干什么？求福求慧，修福修慧，福慧圆满你就是二足尊，二足尊是佛，成佛了，到极乐世界就干这个。然后再从西方极乐世界到诸佛刹土里面的十法界，去干什么？度众生。帮助这些众生回头、帮助这些众生觉悟，也教导这些众生念佛求生净土，很快他的成就就跟我们一样。极乐世界的人干的是这个事情，这是他们的事业，求福求慧、修福修慧、帮助众生，真的是全心全力帮助众生、成就众生。所以得益，得的利益超出诸善。

“众机通入报土”，种种根机，报土是实报庄严土。只要能依教奉行，你真的能够这一句佛号不断，念念想着阿弥陀佛、想着极乐世界，你往生决定是实报土。你的念不纯，你的信不真、愿不切，平常也念佛，念得不多，世间法还没有丢掉，临命终时，如果你的运气好，有人替你助念提醒你，往生极乐世界生凡圣同居土。你看看，你为什么专心？你为什么不把拉杂事情丢掉？你想这些干什么？什么都不想了，什么都不念了，我生实报庄严土，上上品往生，一去花开见佛，就得无生法忍。无生法忍是七地以上菩萨，插班去的，不是从一年级念起。做得到，不是做不到！做不到那没办法，这个事情我们做得到，只要你肯放下，什么都不要管了。一天到晚念佛，痴痴呆呆，像个迷惑颠倒的样子，甚至于别人都瞧不起你，骂你迷信，怎么学佛学得这个样子，他上上品往生；聪明伶俐的，也念佛，下下品往生，不一样！一生成办，我们这一生就把这个事情成就了、办妥了。

“必依多劫宿善，超过诸难之事，故云难中等”，这是难中之难，就这个意思。所以，这个人一生当中能成就，真能放下，就说明他过去一定多生多劫的善根福德因缘，他才行，才能够一切难行能行、难忍能忍，他全做到了，难中之难他都能够通过。“准两疏意”，依据前面两位大德注解的意思，“若人于此第一希有、难闻难信之一生成办之妙法”，这就说的这部经，说的持名念佛，“能闻、能信、能受、能持，当知是人，必是多劫薰修，宿种善根，难能希有，超过一切”。他要不是过去生中有非常深厚的善根，这个做不到，他能做到就肯定他的宿根深厚。为什么现在这样？他是一时迷惑，所以他又去搞轮回了，就是最后一念想到别的事情去了，这是很有可能的。这一生又遇到了，遇到之后真的明白、真的想通了，什么是真的？真放下，就证明他宿世善根深厚，万缘放下，不再搞了。

“故曰难中之难，无过此难”，难中之难他通过、突破了，他这一生成就了。“此”，这后头几句话念老说得非常重要，上面我们读到的祖师大德的这些开示，“非谓法门难修”，法门容易修，“盖指如是之人，有如是希有之善根福德因缘”，这个难得。为什么？他真信，他真明白、真觉悟了。世间六道轮回真放下了，不想再搞六道轮回，六道轮回的习气也收敛了。一心专念阿弥陀佛，一心专求极乐世界，一心专求亲近阿弥陀佛，到极乐世界去做弥陀弟子。接受阿弥陀佛的教诲，接受十方三世一切如来的教诲，可以在同一个时候。在极乐世界，自己的身在弥陀佛的讲堂听经闻法没离开，可以分无量无边身、无数无尽的身，去参访十方三世一切诸佛如来，供养、闻法，福慧双修。这种景观无比希有，就在我们面前，垂手可得，要不要？如果你真要，你就得真放下。想想我这一生当中哪桩事情最难放下的先把它放下，最难放下的先放下，容易的就好办了。千万不要容易放的我放，难放的慢慢来，那就真难了，这一生能不能往生靠不住。把我最难放下的我先放下，其他的不难就很容易，所以这个顺序不能颠倒。

（整理自净空老法师讲演集）

印光大師開示：教專仗佛力

念佛人有病，当一心待死。若世寿未尽，则能速愈，以全身放下念佛，最能消业，业消则病愈矣。若不放下，欲求好，倘不能好，则决定无由往生。以不愿生故。此等道理不明白，尚能得仗佛慈力乎。（正）复周孟由昆弟书

倫理道德：倫理道德全是性德

佛法没到中国来，老祖宗传给我们这些伦理道德，全是性德，都是自性流露的。这个东西不深，讲清楚了，人人都会懂，它才起作用。五伦是讲关系，人与人的关系，人与环境的关系，人与天地鬼神的关系，都说清楚了。关系应该怎么相处，那就是德行。关系是属于道，是自然的，不是人创造的。如何将这些关系落实在生活，这是德。父子是道，亲爱是德，父子有亲，亲爱是德。遵守道德，永恒不变，你过的这个生活就幸福美满，天人的生活。

君臣有义，君臣是道，领导与被领导，这自然的，君仁、臣忠这是德。夫妇有别，长幼有序，朋友有信，这里头有道、有德。道德里头有五种是决定不能够缺少的，须臾不可以离开的，从起心动念到言语行为，就是五常，常是永恒不能变。这五常是仁、义、礼、智、信，在佛家讲就是五戒。《左传》上说“人弃常则妖兴”，这个意思是什么？人要把这五常丢掉了，这五个字没有了，这个社会上就是妖魔鬼怪。不仁、不义、无礼、无智、无信，这现代社会。人做好才能生天，做人就这五个字，这五个字没有了，不是人，将来到哪去？三恶道去了，这多重要！所以这全是属于性德。

文摘恭录—净土大经科注（第四十四集）2011/11/14

心得交流：ec00692 同学的学佛心得

题目：信心真的很重要

末学在网上浏览，翻到一些诋毁老法师的文章，看到这些文章，我打心底觉得为什么会有这些文章出现。佛门里不是说要“不诋他过”吗？这些文章发表出来，让不知道原委的初发心者看到，他们会作何感想？树大招风、人怕出名。自己觉得作为一个向往佛法的人，首先要慈悲，看到这些文章理火药味十足，不知作者们受到了何其大的伤害或者委屈，要把老法师糟蹋的一无是处。我想，即便是对待一个八十多岁的普通老人，也不能是这个样子啊！真是很痛心。

我们作为佛弟子，常听老法师的讲课，就会知道这些文章多是断章取义、曲解原意。我自己没有皈依、也不敢对外人说是老法师的弟子，但老法师的话，我信，但这丝毫不妨碍我去读大乘经典、去学习科学知识。难道这能说是我不听老法师的话，而反其道行之吗？

各位同学，我们真的要坚定信心，学习老修们的踏实、肯干，真的通过自己的修与证，印证老法师的话、印证佛法。在这个时代，毁谤、歪曲、恶口，太多太多。如果，真受了那些文章的动摇而远离老法师，我想，是一件很傻的事情。如果信心动摇了，再建立起来就十分困难。

“信为道元功德母”，信心的建立就是打地基，地基没有了，高楼大厦都不复存在。如果，真的动摇了、迷茫了，那好：关掉电脑、合上老法师的著书。单纯去做“发菩提心、一向专念”的功夫。再想去看大乘经典，就去看

《华严》、《法华》、《无量寿经》、《大乘起信论》，去看《净土十要》、《印光法师文钞》……我相信，看到最后，一定是泪流满面，为自己的初心动摇而悔恨。

我们不诤讼，不辩解，我们只有认真坚定信心如法修行、老实念佛，才能让事实说话。

（文章来源“佛陀教育网路学院一心得交流”）

答疑解惑

问：神识不灭是否就是佛法所说的自性？

答：自性在迷的状况之下叫神识。自性不生不灭，当然神识也不生不灭。如何能把迷惑转变成觉悟，那个时候神识就叫做佛性。所以佛性是自性在觉悟的状态，神识是迷的状态。

问：神识是否有男女之分？

答：如果神识有男女之分，那男人永远是男人，女人永远是女人，女人投胎不会变成男人，男人投胎不会变成女人。我们知道六道轮回里面，很多男人来生变成女人，女人变成男人。所以神识没有男女之分。

问：道场来往的人很多，总不免是非人我，有时虽无心，却容易造成误会。例如评论道场是否如法？谈论人事问题，不知不觉中破坏了大众的和谐，道场的团结。

答：走遍世界，到处都能看到。这就是佛法衰微的现象。现在不但佛教衰微，全世界每个宗教都是向下滑落。日本池田大作讲得很坦白，他说日本佛教的滑落，速度比欧洲基督教的衰退还要快。他说日本佛教现在只有寺庙的形式，还有保持一点仪规，佛教的精神几乎都没有，这是很值得人警惕的。我第一次去日本访问，三十年前还有一点样子。这几年去访问，三十年前的样子看不到了。所以我跟他们佛教领袖，水谷幸正先生谈到，我说要赶快提升佛教的经典教义的学习。如果不从这上下功夫，我说再过三十年之后，日本的佛教没有了，取而代之的是基督教。

我们跟他们在日本电视台举行过一次访谈，我一桩一桩给他解答。解答到最后，提出这问题。他说，法师，我们基督教心量很窄小，这怎么办？我当时就告诉他：解决的方法，就在你经典里头。我说你们的经典有没有“上帝爱世人”？有没有“神爱世人”？他说：有。那不就得了！我说你要晓得上帝爱我，不爱你。我跟上帝志同道合，上帝怎么不爱我？你跟上帝唱反调，上帝怎么会爱你？这个牧师以后和我就成了好朋友，我到日本打电话，他就来了，石井牧师，他是个大学教授，还算很不错、很明理。然后我就告诉他，“上帝爱世人”是很抽象的，上帝怎么爱法？上帝如何去爱世人？就是你们神职人员，你们是上帝的信徒，要把上帝的爱从自己身上发扬光大去爱世人，那就对了。佛教徒，要把大慈大悲从自己身上发扬光大去对一切众生，这就对了。你能够爱世人，心量就拓宽了。

言语要非常谨慎，所谓是“言者无意，听者有心”。所以孔子教学，言语列在第二科，非常重视，第一个是德行，第二个是言语。一句话说错了，就跟人结了冤仇，多生多劫都不能化解，你说麻不麻烦！所以佛家禁止戏论，戏论就是我们今天讲开玩笑。佛菩萨跟任何人接触，从来不开玩笑。平等对待，和睦相处，要从我们自己本身做起。他不跟我和，我跟他和，这才能和得起来。

问：请问会产生什么样的果报？

答：我刚才讲过了，果报里头会产生误会，由误会产生了矛盾、产生了对立，到最后产生了对抗，这个麻烦很大，这是一定要警觉到的。

问：如何避免？

答：你就遵守佛的语业，《十善业道》里面的“不妄语，不两舌，不绮语，不恶口”，你就避免，就不会有这个事情发生。

（节录自 21-307-0001 学佛问答）

***新增--上傳下妙法師講演主題：放下是功夫（语音视频）。**
每週六九點開示，念佛共修。

※欢迎登上 QQ 学佛網：

觀自在學佛城 (QQ 166253251)。

妙相具同學會(QQ 192409762)。

申請者注意需填寫真實姓名和資料，經審核後才能登入。

詳情請向本會查詢 (508) 580 - 4349 或電訊 amtb.ma@gmail.com

☆“日行一善”活動

由 03/01/2013 開始 於觀自在學佛城

一時行善，一時安心；一日行善，一天安和；一年行善，一年安祥；一生行善，一生安樂。每個人都有具有佛性的智慧德相，而被無明執著之所遮蔽，內在的善心善行不能得到顯發出來。由觀自在學佛城輔導師 釋上傳下妙法師倡導日行一善活動，舉凡每日發一個善念、做一件善事、說一句善語、寫一篇有價值的文章。把每天的善行帶給別人，利己利他，獲益匪淺，何樂而不為呢？由小善而引發善根，積小善而成大善，日積月累，而臻於至善，潤物細無聲，化世於無形，使每一個人得到轉變，成為完善之人，從而使人類社會得以和諧，世界得以安寧。

☆“淨業歸處”博客新版本上線博客網址：<http://www.amtb-ma.org/blog>

博客中將持續更新上傳下妙法師對美國和中國同學的開示，以及同學們修行的成果分享。博客中特別增設“自覺自度”欄目，用於鼓勵各地同修分享修行成果。本欄目接收各地同修的投稿。內容可以是修行心得、念佛感應、讀書聽經體會、生活點滴等等，題材不限。稿件可發送至行願淨宗學會電郵amtb.ma@gmail.com，經法師審核合格、適當編輯後，可以發表。法師會視情況對稿件予以總結評論。另外鼓勵各位同修對博客中的文章發表迴響，參與互動。本博客目前初步上線，在設計上還存在許多不足，各位同修在訪問期間如遇到問題，或有任何改進建議，請聯繫本學會，我們將感激不盡。

法寶流通

◎英文淨宗學佛網頁 <http://www.amitabuddha.co.cc>

◎淨空法師講演音帶、DVD 及書籍，皆免費結緣，請就近向各地淨宗學會 <http://www.amtb.org.tw/jzplace.htm>

◎台灣地區同修索取法寶，請至「華藏淨宗學會弘化網-法寶結緣」<http://fabo.hwadzan.com/>。

◎大陸同修若欲索取 淨空法師講演帶及法寶，請與「香港佛陀教育協會」聯絡：amtbhk1@budaedu.org.hk。

◎若欲了解相關兒童讀經訊息，可至「大方廣網站」<http://www.dfg.cn/>。